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Вобраз селянша у паэмах Вшцэся Каратынскага 

i Я н к  Лучыны

(Т ам т а  i П а л я ут ч ы я  акварэлът  з  П а л есся )

Увага да селянша, яго праблем актыв1зуецца у беларускай лгтаратуры 

з пачатку XIX стагоддзя. Просты чалавек пераважна не задумвауся над 

пытанням1 сваей нацыянальнай прыналежнасщ, сацыяльнага щ палиы- 

чнага становш ча краю. Аднак сама рэчаюнасць, рух эканам1чных 

фармацый абумоушваш зрух1 у грамадскай свядомасцг На жаль, адмена 

прыгоннага права у 1861 годзе няшмат змян1ла у лесе большасщ сялян, што 

абвострана адчувалася лепшым1 прадстаун1кам1 тагачаснай беларускай 

1нтэл1генцы1, сапраудным1 патрыётам1.

Розн1ца i падабенства у тэматычным абсягу, галоуных матывах, урэшце 

творчым метадзе асэнсавання жыццёвага матэрыялу польска-беларускiмi 

паэтамi Biнцэсем Kаратынскiм i Янкам Лучынам у значнай ступеш 

вызначаюцца агульнасцю i адрозненнем ix жыццёвых бiяграфiй. Адзiн 

з паходжання -  наднёмансю селянiн, другi -  штэлшент, мiнчанiн, але 

абодвух ix хвалявау лёс селянiна.

Biнцэсь Каратынсю (1831-1891) належыць да нешматлiкай кагорты 

прадстаунiкоу сялянства сярэдзiны XIX стагоддзя, якя  шчаслiвым збегам 

абставiн мелi магчымасць засвоiць здабыткi элiтарнай шляхецкай культуры 

i стаць вядомымi людзьмi таго часу. Янка Лучына (Ян Неслухоусю, 1ван 

Неслухоускi) (1851-1897) паходзiу са старадауняга шляхецкага роду, 

атрымау добрую адукацыю у Miнску i Пецярбурзе. Абодва пiсалi на 

беларускай i польскай мовах.

У паэме Тамыа (1858) В. Каратынсю паспрабавау паказаць уласную 

версiю рэчаюнасцф адрозную ад варыянтау пiсьменнiкау шляхецкага 

паходжання, у тым у л ^  Вiнцэнта Дунiна-Mарцiнкевiча. У адрозненне ад 

В. Дунiна-Mарцiнкевiча, якi у сваiх творах найперш аптымiстычна спадзяецца 

на паразуменне памiж добрым панам i селяншам, мастацка-эстэтычнае 

адлюстраванне рэчаiснасцi, канцэптуальны погляд на яе у В. Каратынскага
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вельмi песiмiстычныя. У наднёманскага паэта няма асветнiцкiх шюзш, 

уласцiвых В. Дунiну-Mарцiнкевiчу, у дарэформеннай творчасщ якога 

прасочваецца вернасць асветнщюм канонам.

Эмацыянальным штуршком для натсання Тамглыг, вiдаць, было 

пачуццё пратэсту супраць агульнапрынятага i непрымаемага Каратынсюм 

стаулення да сялянства. Можна меркаваць, што Каратынсю iмкнууся 

паказаць абразок з народнага жыцця як своеасаблiвую iлюстрацыю да 

уласных эстэтычных поглядау Ён лiчыу што „творчасць -  гэта лшза, што 

кандэнсуе промш думак сучаснага яму свету”1. Галоуны герой паэмы мае 

уласнае iмя i з ’яуляецца прадстаунiком пэунага, сялянскага саслоуя. 

У вобразе селянiна Тамшы паэт раскрывае вобраз беларуса дарэфор- 

меннага часу, працавiтага гаспадара, маральна трывалага чалавека, вартага 

лепшай долт Аднак, загнаны у кут несправядлiвасцю, пазбаулены волi, 

галоуны герой выступае у якасцi ахвяры неспрыяльных абставш, як 

бесхарактарная асоба.

Пачатак паэмы арганiзуецца радасцю i светлай тугой лiрычнага героя 

пры вяртаннi у родныя мясцшы. „Дзякаваць Богу! Хоць клопат вярэдзщь,/ 

Ды я усё ж вярнууся да нiу прадзядоусюх” (115). Вттаецца ён шчыра 

з Нёманам -  сваiм сябрам ад маленства, прынёманскай вёскай, з зялёнымi 

нiвамi. Свет не змяшуся, вёска, як i раней, „зрошвае потам надзеi палосю, 

а зло не знiкае [...]”. Як зло акрэслiваюцца сацыяльная несправядлiвасць, 

здзек над чалавекам працы, вечны голад:

Голад спрадвеку,
3 яюм тут цярплiва абвыклiся знацца,
I розум, i сшы, i цягу да працы -
Усё адбiрау пакрыху у чалавеку. (121)

Гнецца як i раней „над плугам мужых гэтаксама” (115). Лiрычны герой 

бачыць знаёмыя дрэвы, буслянкi, крышчку, але ужо „другая па воду збягае 

дзяучына”, „равеснiкау многiх зямлща пакрыла” (116). Тамiла адзначае, 

што сяляне увесь час спадзяюцца на паляпшэнне свайго становшча, 

высшьваючыся на полп

Тую ж тут сеюць надзею на удачу,
А жнуць, як i некалi, марнасць надзет (117)

1 В. Каратынскi, Творыг, укл. прад. У. Мархеля, Мшск 1994, с. 177. Далей пры спасылцы 
на гэтае выданне у дужках падаецца старонка.
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I урэшце даводзщца iм „посцiць сем пятнщ на тыднi” (121), але гэта не 

дэфармуе iх пашанотных адносiн да зямлi, да хлебаробчай працы:

Спакой табе, праца, мазолi цяжюя!
Спакой табе, нiва, загон узараны!
Спакой у iмя усеагульнай пашаны. (117)

Тамша адчувае сваю сыноунюю зрошчанасць з неураджайнай роднай 

зямлёй, што выяуляецца у разгорнутай метафары:

На лобе маiм рала здоужаных летау
Барозны кладзе, як на вашых прасторах. (115)

Пасля лiрычнага зачыну паэт знаёмщь чытача з галоуным героем 

паэмы. Вось стары Тамша, насунуушы „на вушы шапку з аучыны,/ 

дзiравую свiтку на стн у ” (120), арэ, сее поле. Падганяе спрацаванага, 

стомленага, як i сам, каня. Ён шчыра спачувае жывёлше:

Жвавей жа, Пярэсты, мой кошк адданы!
Закончым араць, адпачнем абое,
Тады напаю ужо крышчнай вадою
I сенам цябе накармлю я духмяным. (119)

Год выдауся неураджайным. Стары пазычыу вясною у пана насенне, 

а восенню разлiчыцца няма чым. Тамiла пахавау сына i жонку i застауся на 

старасщ з клопатам пра малалеттх унукау. Няшчасцi сыплюцца на старога 

адно за другiм, выйсця ён не знаходзщь. Некалi ж Тамша быу першым 

гаспадаром у ваколщы, яго багаццю зайздросцiлi, шапталiся, што ён 

чароушк. Пiсьменнiк паказвае ненадзейнасць, крохкасць сялянскага 

шчасця. Ад былога заможжа у селянiна не засталося нiчога.

3 унукамi беднасць прыйшла на астатак,
Расселася у хаце i з ’ела усё скора:

Гумно як падмецена, пуста у каморы
I хлеба апошш ужо бохан пачаты;
Сабака, i кот, i Пярэсты, вядома -
Увесь твой набытак. (120)

Дастатак i гаспадарка сплыи, як яго маладосць i сша, але ж не 

прагуляу iх Тамша. Нават пан у час размовы з селяншам адзначае, што той
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„працуе крывава, як вол у ярме”, што „не трацщь налева, направа” (129). 

Але Тамшу няма чым плацiць, няма чаго везцi у горад на продаж. Па загаду 

пана яму трэба прадаць каня. Будуць грошы аддаць доуг i пракармiцца да 

вясны. Слёзы наплываюць на яго вочы, калi ён думае пра сваю апошнюю 

надзею -  котка. Сляза -  кроу дут ы  ад цярновых калючак. Тамша просщь 

лгтасщ у пана: вдзе зiма, не будзе чым дроу прывезцi дахаты, вясною не 

будзе як працаваць на полi i памруць яго маленьюя уную з голаду. Але пан 

з усмешкай адказвае, што „у жылах у хлопа/ агню ёсць нямала” (129). 

Нездарма Тамша яшчэ у хаце вельмi перажывае сустрэчу з панам. Сама 

думка аб спаткант будзщь у iм прадчувант аб лiхiм: „здранцвеу неяк, 

роспаччу скуты,/ Знявага душы або целу пакуты”. Хаця гаварылi, што 

цяперашт пан не такi сярдзiты, „ды памяць пра злое -  то ж памяць на 

вею!” (124).

Тамша сваё бядотнае жыццё тлумачыць лёсам, вышэйшай прадвы- 

значанасцю, з чым змагацца немагчыма. Вярнуушыся ад пана з рашэннем 

прадаць каня, ён „доуга стаяу утрапёны, без думю, без плачу” (130). 

Цярпшва зносячы удары лёсу, селянiн можа наракаць толью на долю:

Ох, долечка ж наша, адкуль ты паслана?
I пану пакрыудзщь мяне нещкава,
I у вёсцы шкадуюць усе маiх дзетак;
Здаецца, працую -  з-пад рук уцякае...
Ды што тут чынщь, калi суджана гэтак. (130)

Свае стасуню у аутара паэмы i з Богам. Яго герой -  веруючы чалавек, 

дзякуе Богу, молщца яму, часта хрысцщца, „як мацi научала яго шчэ 

малога” (123). Тамша не ставщь пад сумненне парадкi на свеце: „Ц  ж гэта 

папраудзе патрэбна усё Богу? Не нам дапытацца...” (130). Аутар жа 

паказвае, што боскай воляй тлумачыць свае няшчасщ як Тамша, так i пан, 

калi адмауляе скрыуджанаму жыццём селянiну. „Ды цяжка змянiць, што 

назначана... Богам” (129), -  гаворыць ён у сваё апрауданне.

Горад агаломшыу старога, чалавечы натоуп „папхнуу, закружыу i панёс 

яго у тлуме”. На гэты тлум i миусню са стромай гары горада пазiрае замак 

з Miндоугавай вежай, яю многа пабачыу на сваiм вяку. Ён памятае 

мiнуушчыну. Сучаснасць, у параунанш з ёй, здрабнела i змiзарнела. 

Селянiну горад атаясамлiваецца з амаральнасцю, п’янствам: „карчомкi 

часцей, а крыжы парадзелi” (135), здзекам:
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Едзе щвун, што пачау ад’ядацца,

Цi пан аканом, што нiяк не ад’есца,

Щ добра-такi ужо ад’еты пан радца. (135)

В. Каратынск паказвае, што простыя людзi са страху перад уладай 

ставяць Бога i пана побач. Не адрозшваюць вышыш i значэння Госпада ад 

фшуры пана:

Панок або крыжок -  а люд утрапёны 

Аднолькава тзка схiляе галовы 

I адбiвае пакорна паклоны 

Прад панам сусвету i панам вясковым. (135)

Старому селянiну яго котк, безадказны памочнiк i таварыш, сведка 

ушх няшчасцяу, што абрынулiся у апошнк гады на яго, здаецца бясцэнным 

(„золатам можна асыпаць такога” [140]). Аднак пакупнiкi i проста гледачы 

„знаходзяць не вартасцi -  бачаць заганы” (140) каня. Урэшце Тамiла прадау 

Пярэстага цыганам, а на заканчэнне у карчме папалам па закону быу 

выпiты барыш. На^нага, п’янага селянiна абакралi. Тамшу няма з чым 

вяртацца дамоу, дзе чакаюць галодныя унукi.

У м нопх аутарскiх адступленнях таксама гучыць думка пра 

наканаванасць лёсу, пра спрадвечную несправядлiвасць на зямлi, i вывад, 

што „свет на асновах сваiх пахiснуты” (118). Шляхоу, каб змянщь 

становiшча народа, В. Каратынскi не бачыу, таму столькi скрухi i гаркоты 

у яго разважаннях пра жыццё чалавека працы:

Свiццяца аконцы, як воучыя вочы,

Чорнае вёсю, як лес яе чорны,

У хатках прыгорбленых, цемрай засланых,

Нахшеных долу мауклiва, пакорна,

Як стны сялян перад воблiкам пана 

I думю зацягвае цемра такая ж [...]. (121)

Пачуццi сялян, схаваныя ад чужога, парауноуваюцца В. Каратынсюм 

у паэме з конiкам, шчаошва укрытым у траве. Аутар гаворыць:

Не раз зняважаныя крыудаю злою,

Яны пацiшэлi пад дошкай грудною. (131)
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Так, просты народ прывык да несправядлiвасцi i здзерства. Лепит 

щшэй сядзець у сваёй гншай хаце, чым голасна дамагацца лепшай 

будучынк

Добра б, каб мы усе аглухл^ аслеплi,

Бо чорт яю учуе, з даносам папрэцца. (149)

Страх перад панамi адбiрае у сялян надзею на годнае i справядлiвае 

жыццё.

Трагiчны лёс Тамшы паказаны праз вяртанне у мшулае краiны (аповед 

пра разбурэнне татарамi касцёла i гераiчную перамогу хрысщян [126]), 

праз зварот да народных паданняу беларусау (пра пачвару-кабету [152], пра 

старога чараутка [157]), да прытчау (пра мучэнне ката [122]), а таксама 

праз маральнасць беларускага народнага светабачання. Як паэт-селянш, 

Каратынсю добра ведау рэальнае жыццё прыгоннай вёсю, але у творчасцi 

ён так щ iнакш мусiу арыентавацца на лiтаратурныя густы адукаванай 

шляхецкай аудыторыг Такая дваiстасць падказвала неабходнасць выпра- 

цоукi пэунага спосабу выказвання. Каратынскi спачувау свайму герою 

-  Тамше, перажывау разам з iм нястачы i безвыходнасць. Але разам з тым 

„прымушау яго прайсщ праз ланцуг фатальных выпрабаванняу”2. „Як тхто 

з сучаснiкау, -  зауважае даследчык Iгар Запрудскi, -  ён адлюстравау 

сялянскае жыццё, якое ведау не у знешнтх праявах, а ва унутранай сутнасцi, 

спазнанай на уласным вопыце”3.

Вялiкую ролю у стварэнш вобраза беларуса, акрэслiваннi нацыя- 

нальных рысау яго характару напрыканцы XIX стагоддзя адыграу Янка 

Лучына. Зварот пiсьменнiкау канца XIX стагоддзя да вобраза селянша быу 

абумоулены не толькi патрэбай часу, але, як гэта вщаць i у паэзii 

Я. Лучыны, захапленнем творчасцю папярэдшкау. Mенавiта творчасць 

лiрнiка вясковага Уладзшлава Сыракомлi была вельмi блiзкай сэрцу як Янкi 

Лучыны, так i Вшцэся Каратынскага. Лiрнiк вясковы, як адзначае 

У. Мархель, „Дмкнууся паказаць высокiя маральныя якасцi простага 

чалавека, апявау яго сумленнасць i дабрыню, мудрасць i спагадлiвасць, 

схшяу чытача да думкi, што сапраудная высакароднасць уласцiва якраз 

простанароддзю, а у паноу яна уяуная, i ставiу тым самым пытанне аб 

правах абяздоленых на роунасць i зямное шчасце”4.

2 I. Запрудою, Cтратэгiя узаемадзеяння аутар-чытач у творчай спадчыне В. Каратын-
скага, [у:] Втцэсъ Каратынст у беларуска-славянстм лтаратурным узаемадзеянт, с. 118.

3 Ibidem, с. 119.
4 У. Мархель, Творчасцъ Уладзклава Cыракомлi, Мшск 2005, с. 47-48.
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Найзначным творам Я. Лучыны з’яуляецца польскамоуная паэма 

Паляушчыя акварэлът з Палесся, якая цалкам адпавядае беларускаму 

культурнаму канону. У творы расказваецца пра жыццё i побыт беларускага 

народа, а галоуным героем яе з’яуляецца просты беларусю селянш, ляснiк 

Грышка, яю усiмi сваiмi клопатамi i справамi непарыуна звязаны з роднай 

зямлёй i акаляючай прыродай. Я. Лучына багата карыстаецца у творы 

беларускай гаворкай, лексшай i фразеалопяй.

У вобразе лесшка Грышкi паэт раскрывае жывы нацыянальны характар 

беларуса, чалавека разумнага, па-народнаму вынаходлiвага. Так, у адзш 

момант ён стварае з кавалка бярозы клiчку на ласёу. У лясной пушчы 

Грышка адчувае сябе як у сваёй хаце. Прырода i звычаЁ звязаныя 

з паляваннем, паказаны у розныя поры года як, напрыклад, на куццю. 

Стары паляутчы дасканала ведае кожную мясщну, звычкi звяроу i птушак, 

уважлiвы да кожнага руху i гуку прыроды.

Я. Лучына адзш з першых у новай беларускай лгтаратуры у такой 

ступенi апаэтызавау прыгажосць роднай прыроды:

Прыгожы, некрануты край перада мною,
Чарот бязмежны, пушча з сiняй глыбшёю,
Дзе хвой выносктых завершаны стажок,
Як галаву, траха пасерабрыу сняжок. (40)

У паэме Я. Лучыны лес-аазш5 мае такую самую вартасць для бела- 

рускага селянша як зямля у творы В. Каратынскага. Для Грышю прырода 

з’яуляецца „iдэалам гармонii, як шнасць быцця”6, хаця варта узгадаць, што 

i у Тамые прырода называецца роднай мацi7. Палеская пушча выяуляе 

жывую, духоуную iснасць прыроды. Яна у сваёй шматстайнасцi набывае 

эстэтычную каштоунасць, ачышчае i узвышае чалавека:

Як сэрца раптам цяжкай сщснецца тугой,
Яго суцешыць пушчы шум над галавой. (81)

Стары Грышка не хоча мiрыцца з новымi парадкамi: чаму праз яго 

роднае Палессе будзе праведзена чыгунка?! Ён бащца, што знiшчыцца 

цудоуная палеская прырода, зткне звер, „памрэ павольным сконам зубра

5 G. Górski, Narracja w „Akwarelkach myśliwskich z Polesia” Jana Niesłuchowskiego, „Acta 
Albaruthenica. Literatura, język, kultura: tradycje i współczesność”, Warszawa 2011, nr 11, с. 71.

6 Л. Уладыкоуская-Канаплянш, Aкварэлi любовi, Мшск 2000, с. 105.
7 В. Каратынсю, Творы, укл. прад. У. Мархеля, с. 131.



288 Joanna Wasiluk

у Белавежы” (37), а таксама згшуць на Палессi „памяти князёу, тых 

Рурыка нашчадкау” (37).

Стары адчувае, што змяняюцца i адносшы памiж людзьмi, яюя раней 

жыш згодна з прыродай, з народнымi звычаямi i абрадамi. Я. Лучына, як 

i жыхары не толью Палесся, але i цэлай Беларуш, балюча усведамляу 

няухiльнае разбурэнне адвечных беларускiх традыцый, аднак перамены 

немагчыма было затрымаць.

Прызнанне паэта, што сюжэт паэмы быу узяты з яго уласных назiран- 

няу, сведчыць пра аутабiяграфiчнасць твора. Магчыма, у вобразе патча, 

яю ходзiць з ахвотай на паляванне з лестком, увасоблены сам паэт. На 

летнiя i зiмовыя канiкулы студэнт I. НеслухоУскi заусёды прыязджау да 

бацькоу -  у Менск щ Мархачоушчыну, тую самую, якую раней, яшчэ у 30-я 

гады, арандавау бацька У. Сыракомлг Апрача палявання Лучыну цiкавiла 

таксама рыбалка. У паэме ён стварыу цудоуную карцiну, у якой паяднаны 

i грэчаская мiфалогiя, i еурапейская культура, i народны фальклор:

3 лучынай яснаю на чоуне калыуным,

Нiбы Нептун з трызубам, з восценем даупм 

Плыве адважны сын Палесся, вёсю убогай,

Не увекавечыу пэндзаль Рэмбранта такога,

У мроку пры святле лучыны век-вяком 

Здаецца духам чалавек, вадзянiком. (58)

Я. Лучына падкрэ^вау  у лiстах да Зянона Пшасмыцкага, што яго 

Акварэлъш  бьтю не вынiкам фантазii, а твары лтя у адпаведнасцi 

з жыццёвай праудаю: „яны арыгiнальныя i праудзiвыя, як фатаграфiя, бо 

спiсаны яны з сапраудных факцiкау” (183). Пейзаж i этнаграфiчныя дэталi 

побыту простых людзей, а таксама паказ галоунага героя у розных 

абставiнах пацвярджаюць, „што у адлюстраваннi жыццёвых з’яу Лучына 

не адрывауся ад рэальнай глебы i што у самiм характары выбару 

матэрыялу з рэчаюнасщ, самой манеры падачы вобразных малюнкау ён 

прытрымлiвауся у Паляушчых акварэлъках рэалтты чнага спосабу 

узнаулення пазнаных iм бакоу жыцця Беларусi8. Абодва тсьм енш ю  

карысталiся рэалiстычным падыходам да рэчакнасщ i тым самым паказалi 

шшыя вобразы сялян, адпаведныя перыяду жыцця аутарау -  селянiна 

сярэдзiны i канца XIX стагоддзя. У.

У. Мархель, Крынщы памящ, Мшск 1990, с. 163.
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У характары i паводзшах старога паляутчага прываблiваюць высокая 

маральнасць, сумленнасць i спагадлiвасць. Грышка -  гэта ужо чалавек 

з пачуццём уласнай годнасщ. Ён часта дакарае маладога патча, яю, на яго 

думку, не адпаведна паводзщь сябе у пушчы. Таюм чынам, Лучынау герой 

мае ужо адвагу навучаць панскае дзщя, не бащца глянуць яму проста 

у вочы. Ён вучыць патча любщь усё жывое, не забiраць без патрэбы тчыё 

жыццё ( р а з д з е л  П е р ш а е  м а ё  п а л я в а н н е  н а  л а с ё у ) ,  паважаць хлеб 

i даражыць iм (раздзел Г олад). Што ж тычыцца палявання, то тут стары 

Грышка увогуле непераузыдзены знауца. Панiч згаджаецца са старым, што 

у лапцях латвей хадзщь па снезе, што нельга курыць у лесе, бо звер адыдзе, 

калi пачуе непрыемны пах. Ляснiк вучыць гарадскога хлопца быць 

цярплiвым, паслядоуным у выканант сваiх намерау Пры тым Лучынау 

селятн мае адвагу таксама спагадлiва падсмейвацца над панiчом, калi той 

не патрапщь цiха захоувацца у лесе i упускае звера:

Л ас не верабейкi, паутару шчэ раз,

Ад сораму згарэць, як уцякуць з-пад носу.

А Божа ж мой! Пашч якую стрэльбу носщь!

Цьфу! 3 руляу нешта сыплецца, пабач, само. (39)

Нельга рвацца наперад, не ведаючы, што там чакае: „Поспех людзям на 

смех” (40) -  вучыць стары паляутчы. Грышка адважна, не так як патч 

„Дрыжэу увесь, тбы  юсель аусяны” (53), раiць шляхце i службоуцам 

слухаць яго i бярэ на сябе ролю юраутка аблавай на ваукоу Селянiн стаiць 

на нагах упэунена, цвёрда, з узнесенай высока галавой. Стары успамшае 

таксама калi-нiкалi ранейшыя часы, калi просты чалавек быу прынiжаным 

слугой пана, яю адбiрау у яго апошт кавалак хлеба. На зыходзе стагоддзя 

характар беларускага селянта прыкметна эвалюцыятруе.

Я. Лучына стварае рэалiстычны вобраз беларускага селянша канца XIX 

стагоддзя, мудрага, настойшвага, але i з уласцiвымi яму слабасцямг 1дучы 

на паляванне, стары заклапочаны, каб толью не сустрэцца з жанчынай, што 

абазначае няудачу на паляваннi: „Не стрэлi бабы -  удача будзе 

адмысловай” (39). Ён не любщь гаварыць пра злых духау i д ’яблшау, як1я 

жывуць у пушчы i дакарае пана, яю, ведаючы пра гэту слабасць Грышкi, 

падбiвае яго на такiя размовы. Людз^ выхаваныя у гарадах, не вераць 

у прыкметы i магiчную сшу з’яу прыроды. Стары зазначае, што можа 

у горадзе людзi i мудрэйшыя, але толькi тут, на вёсцы, чалавек адчувае сябе 

вольным, жвавейшым i шчаслiвейшым. Вера у прыкметы нiяк не 

перашкаджае Грышку цвяроза i крытычна думаць i адпаведна паводзщь



290 Joanna Wasiluk

сябе у жыцщ. На паляванш ён разлiчвае не на добрых або злых духау, 

а толью на уласную кемлiвасць i вынаходлiвасць, а часам i сшу. У многiх 

эпiзодах мы бачым Грышку як сапрауднага чалавека-асiлка, моцнага не 

толью фiзiчна, але i сваёй народнай мудрасцю, разважлiвасцю, вопытам. 

Паэт скiроувае галоуную увагу чытача на душэуны стан селянiна Грышю. 

Ён, нягледзячы на сваю пэуную ужо нямогласць, звязаную са старасцю, 

здолеу высачыць i забiць велiзарнага мядзведзя, якi прыносiць шкоду 

аднавяскоуцам. Гэта справа яго гонару i абавязку, гэта урэшце магчымасць 

сцвердзщь сябе.

Аналiзуючы П а л я у ш ч ы я  акварэлъ т  з  П а л е с с я , Л. Уладыкоуская-Кана- 

плянiк адзначае: „Нацыянальны светапогляд выявiу сябе праз увасабленне 

у мастацюх вобразах беларускага нацыянальнага светаадчування, света- 

бачання, светаразумення -  праз той глыбокi грунт нацыянальнага светапо- 

гляду, якi цяжка знiшчаецца стагоддзямi”9. Вобразам Грышкi Лучына узнёс 

хвалу чалавеку-працаушку, апаэтызавау яго сшу i душэуную прыгажосць. 

Я. Лучына супастауляе беларускага мужыка з антычным  ̂ традыцыйна 

высокiмi персанажамi як роунага з роунымi:

Я дзёрся праз кусты, разностся удары,

Яшчэ нябожчыка [ваука] усё Грышка юем жарыу,

Чынiу з ахвяры здзек, як анямеу быу лес,

Як з трупа Гектара калкьщ Ахшес. (50)

Паэт не толькi паказау таленавiтага, сцiплага, мужнага, цярплiвага 

чалавека, а зрабiу з яго сапрауданага героя канца XIX стагоддзя -  

апаэтызавау беларускага селянша.

Грышка уздымаецца над героямi iншых творау свайго часу шырынёй 

бачання рэчаiснасцi, iмкненнем спасцiгнуць змены у жыццi народа. Стары 

бачыць, што, дзе раней была аблога, разлеглася поле, гатовае да сяубы, 

высушана балота, на яюм расце буйная трава. Але цяжка яму пагадзщца 

з новым краяввдам, хоць i адчувае, што змены абавязковыя, непазбежныя. 

Праз некалькiх гадоу панiч прыязджае на Палессе i бачыць, што спрау- 
джваюцца пешмштычныя прадказаннi старога паляунiчага. Прыга-

жосць прыроднага свету неразумна нiшчыцца, багацце спусташаецца -  над 

усiм пануюць голы разлш i карысць. Апавядальшк-пашч вымушаны 

прызнаць:

9 Л. Уладыкоуская-Канаплянiк, Aкварэлi любовi, с. 53.



Вобраз селянта у  паэмах Втцэся Каратынскага i Янкг Лучыны... 291

Ды што такое?... дзе лясы? Щ ж край той самы?

Xiба абшар вось той, пустэльня тая з пнямi

I ёсць Круглща, дзе быу птушак спеу наукол?...

Бярозы дзе шумелi, хвоi i асшы? (77)

Апошняе спатканне старога Грышю i яго любiмага патча выклшае 

сум, але i роздум над будучыняй Палесся-Беларусi. Яны пры сваiх 

сустрэчах вучылiся адзiн ад другога: стары, расказваючы, вучыу патча 

любщь родны край, яго прыроду, шанаваць людзей працы, звычаi i абрады, 

яго „прыящч” (78) паказвау яму ролю прагрэсу i навую у дасягненнi 

лепшага, шчаслiвейшага жыцця: „Абы нашчадак працавгты быу, 

сумленны” (80). Урэшце Грышка у канцы паэмы паказваецца чалавекам, якi 

разумее неабходнасць навукi, ведау у жыцщ народа, якi з гэтым звязвае 

шчасшвую будучыню сваiх унукау-беларусау

Творчасць Я. Лучыны сваiмi тэмамi i вобразамi адлюстравала 

ментальнасць беларускага народа на мяжы стагоддзяу. Паэт, мабыць, 

разумеу, што нацыянальны характар беларуса раскрываецца не толью праз 

этнаграфiчна-бытавую сферу яго жыцця, але у першую чаргу -  праз паказ 

яго унутранага свету, успрыманне рэчаiснасцi.

П а л я у ш ч ы я  аква р элъ ю  з  П а л е с с я  Я. Лучыны, „сагу аб беларусах як 

свабодалюбiвым i цярпшвым народзе”10, мног1я даследчыкi ставяць у адзш 

рад з выдатнымi творамi пра беларускi край i яго жыхарау: рэнесансавай 

П е с н я й  п р а  зу б р а  Мшолы Гусоускага i эпапеяй першай паловы XIX ста-

годдзя П а н  Т адэвуш  Адама Мiцкевiча.

Дзевятнаццатае стагоддзе з’яуляецца для беларускай лiтаратуры 

перыядам узнiкнення i фармiравання беларускай нацыянальнай iдэi, 

стварэння нацыянальнага характару беларуса. Xарактару) якi традыцыйна 

атаясамлiвауся i творча адлюстроувауся дзякуючы вобразу селянша, як 

творцы усяго нацыянальнага. Сапрауды, галоуным героем беларускай 

лiтаратуры у XIX стагоддзi быу просты селянш. Галоуная заслуга творцау 

гэтага перыяду заключалася у тым, што яны з пачуццём вялшай адказнасцi 

за будучыню народа уздымалi у сваёй творчасщ праблему сацыяльнай 

несправядлiвасцi i адначасова выступалi супраць нацыянальнага прыгнёту 

беларускага народа. Менавiта „specyficzne odbicie w literaturze mentalności 

chłopskiej przyniosło w rezultacie i te elementy historycznie ukształtowane,

10Ibidem, s. 52.
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które potwierdzały stopniowe dochodzenie chłopstwa do rozumienia spraw na-

rodowych i potwierdzenia własnej odrębności społecznej”11.

„Chłopstwo, -  сцвярджае Юзаф Xлябоучык, -  to potencjalna baza spo-

łeczna procesu narodotwórczego”12. Паэты В. Каратынск i Я. Лучына бачыш 

у сялянах прыхаваную мужнасць i унутраную прыгажосць. Яны iмкнулiся 

высветлiць маральныя якасцi чалавека працы, узвысщь яго сумленнасць 

i працавгтасць, паказаць, што праудзiвай высакароднасцю надзелены якраз 

просты народ, якi таксама заслугоувае зямнога шчасця. Творчы метад 

абодвух паэтау, адпаведна селянiна i шташгента, быу блiзкi рэалiстычнаму 

асэнсаванню рэчакнасщ.

Streszczenie

Obraz chłopa w poematach Wincentego Korotyńskiego i Janki Łuczyny („Tomiło” i „Akwarelki
myśliwskie z Polesia”)

Głównymi bohaterami dzieł Wincentego Korotyńskiego i Janki Łuczyna byli ludzie prości, 

chłopi -  twórcy i nosiciele podstawowych pierwiastków narodowych. Ludzie prości posługiwali się 

językiem białoruskim, kultywowali zwyczaje i obrzędy przodków, na co dzień korzystali 

z mądrości ludowych, zaczerpniętych z folkloru. Korotyński w poemacie Tomiło dążył do ukazania 

mentalności tych ludzi i stawał w ich obronie. Łuczyna w utworze Akwarelki myśliwskie z Polesia 
ukazał pozytywny wizerunek Białorusina schyłku XIX, określił cechy narodowe jego charakteru. 

Wgłębiając się w duszę prostego człowieka, jego świat wewnętrzny, mówiąc o jego przeżyciach, 

uczuciach i zmartwieniach, poeta poruszał w swoich utworach problemy społeczno-narodowe.

Obaj pisarze, przedstawiając w poematach różne oblicza chłopa białoruskiego, byli bliscy 

realistycznego ukazania jego rzeczywistości.

Summary

The image ofpeasant in poems of Wincenty Korotyński and Janka Łuczyna („Tomiło” i „Akwa-
relki myśliwskie z Polesia”)

The main heroes of Wincenty Korotyński and Janka Łuczyna’s works were simple people, 

peasants -  authors and bearers of main national elements. Just these people spoke Belorussian, 

they cultivated customs and rituals of their ancestors. They used folk-wisdom in their everyday 

life. W. Korotyński in Tomiło aspired to show mentality of working people, who also deserved for 

better lot. J. Łuczyna in Akwarelki myśliwskie z Polesia showed positive image of Byelorussian 

people of decline of XIX century, determined national features of their character. Delving in 

a simple man’s soul, his internal world, saying about his experience, feelings and troubles the poet 

showed social and national problems in his works.

Both writers were close to realistic showing the reality, but they showed different faces of 

byelorussian peasant in their works of the middle and end of XIX century.

Key words: Byelarussian literature of XIX century, realizm, picture of the Byelarussian people, 

byelorussian peasant, poems of XIX century.


